

北大营旧址建成陈列馆 市民免费参观

展出400余幅历史照片、200余件历史文物



百年北大营旧址完成修缮，建成北大营旧址陈列馆向市民免费开放。

通过400余幅历史照片、200余件历史文物以及场景复原等多种现代化手段，展现北大营独特的百年历史。

昨日，记者探馆北大营旧址陈列馆，带您了解新建成的北大营旧址陈列馆里展览及重点文物等情况。

沈阳北大营于1907年建成 至今已有114年历史

12月21日，沈阳北大营旧址陈列馆举行揭牌仪式，向市民免费开放。依原址而建的沈阳北大营旧址陈列馆位于大东区柳林街2号。

陈列馆相关负责人介绍，沈阳北大营于1907年建成，至今已有114年历史。其为东三省总督徐世昌为加强奉天北部防务，下令修建而成，因地处奉天城北，故名“北大营”。

作为沈阳近代历史的缩影和见证，它经历了清末、抗日战争、解放战争等不同的历史时期，见证了辛亥风云、东北易帜、九一八事变等重大历史事件的发生。

1931年9月18日，日军自爆南满铁路柳条湖段，反诬中国军队所为，并以此为借口炮轰东北军驻地北大营，驻守北大营的部分爱国官兵不顾“不抵抗”命令，奋起抵抗，打响了中国人民抗日战争第一枪。

列入全国重点文物保护单位 于今年启动陈列馆建设

作为沈阳重要的抗战遗址遗迹。2019年，北大营营房旧址被国务院列入第八批全国重点文物保护单位；2021年，在九一八事变爆发九十周年之际，沈阳北大营旧址陈列馆建设工程正式启动，文物史料征集工作同步展开。

沈阳市委、市政府对此高度重视，由市委宣传部统筹协调、市文旅局直接领导，在大东区委、区政府以及相关市直部门的密切配合下，沈阳北大营旧址陈列馆实现了“当年立项、当年开工、当年建设、当年开馆”。

展出400余幅历史照片 200余件历史文物

新建成的北大营旧址陈列馆占地面积1.1万平方米。馆内设有历史陈列展、复原陈列展、主题临时展等展览，通过400余幅历史照片、200余件历史文物以及电子地图、场景复原、全景沙盘、主题雕塑、绘画作品、影视播放、幻影成像等多种现代化手段，展现北大营独特的百年历史。

昨日，记者在北大营旧址陈列馆中，看到了展出文物——日军制北大营木质明信片、渡边西三郎使用的物品等。

1931年9月18日夜，日本关东军独立守备队按照事先的计划，用炸药将铁路一侧的路轨炸毁，反诬中国军队所为，并以此为借口进攻北大营，发动了震惊中外的九一八事变。九一八事变后，日本关东军在所谓的“爆破现场”设立了一块长条形的木质标志牌，并建立了“北大营战绩纪念碑”和“北大营战绩纪念馆”，此木质明信片就是“北大营战绩纪念馆”发售的木质纪念明信片。正面绘有彩色日军建北大营战绩纪念碑的图像。“北大营战绩纪念碑”和“北大营战绩纪念馆”本是日本关东军对发动侵略战争的一种炫耀，其实是日本军国主义阴谋发动九一八事变、武力侵略中国的铁证，具有极其重要的历史意义和研究价值。

2019年，日本友人池宫城晃先生将此明信片



郑英杰捐赠了发现北大营旧址时的照片。



北大营旧址陈列馆12月23日开馆。

北大营旧址发现人 捐赠发现旧址时拍摄的照片

开馆当日，10余名来自沈阳市文物保护单位等民间收藏者向陈列馆捐赠纪念章、老照片、伪满洲国邮票、徽章等文物史料。

这其中，还包括北大营旧址发现人郑英杰，他将当时发现北大营旧址时拍下的珍贵照片捐赠给了陈列馆。“非常幸运，能发现北大营旧址，今天可以在北大营旧址陈列馆里参观，也是非常激动。北大营作为打响十四年抗战第一枪的发生地，已经成为爱国主义教育基地，希望这里可以永远地教育和激励人们勿忘国耻，振兴中华。”

陈列馆相关负责人表示，沈阳北大营旧址陈列馆作为沈阳重要的抗战遗址遗迹，将有效依托有力资源，用情、用力、用心，把这一重要的宝贵历史文化资源和抗战遗迹保护好、利用好、管理好。

“下一步，陈列馆将致力于传播抗战文化、传承抗战精神，以讲好沈阳故事、抗战故事和英雄故事为主线，深入发掘历史文化内涵，更好地传承、利用、展示相关资源，让人民群众追寻历史遗迹，感怀历史沧桑，为社会发展凝聚强大精神动力和文化力量”该负责人说。

辽沈晚报记者 朱柏玲/文 辽沈晚报记者 查金辉/摄



侵华铁证：渡边西三郎使用过的物品。

捐赠给“九一八”历史博物馆。作为日本军国主义发动侵略战争不可辩驳的罪证在博物馆展出。

侵华铁证：渡边西三郎使用的物品

渡边西三郎，日本关东军独立守备队第二



日军制木质明信片。

大队士兵，九一八事变当夜参与进攻东北军北大营。日军为表彰他在进攻北大营战斗中的表现，独立守备队第二大队长陆军中佐岛本正一为其颁发奖状进行鼓励。

这些其在战争中使用过的物品和获得的奖励品，成为日本军国主义发动侵华战争的铁证。

温馨提示

沈阳北大营旧址陈列馆开馆之后，为社会各界人士提供个人网络实名制预约通道。疫情防控期间，北大营旧址陈列馆每天仅限400人。观众可提前通过“盛事通”平台进行预约，预约成功后凭预约短信、有效身份证件及健康码入馆参观。